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NB: Lgsningerne er ikke garanteret fejlfrie. I lgsningerne anvendes Maple 2019. Bemeerk
ogsa, at dette ikke er en fuld elevbesvarelse, men blot lgsningsforslag.

Opgave 1.

(a) Del trekanten i to dele, sadan sa vinkel v halveres, sa w = Jv.

w = arctan(1g) ~ 29.0546041

Benyt, at v = 2w, sa
v =2-29.0546041 = 58.1092082

= v = d8.11°.
(b) Anvend formlen for en kuglekalot.
[
V= éﬂ'h (6r — 2h)

Dermed er

1
V= m-5.5%6-9.5 — 2 5.5) ~ 7285876963

= V = 1728.6cm?>.
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Opgave 2.
(a) I Maple 2019 indtastes data.

with{ plots) :

1 2 3 4 5 6 7 _
1021 105% 1153 1235 1332 1472 1632 1828
paintplot{ DATA, color = blue, symbol = diamond)

DATA ==
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(b) Vha. Maple 2019 laves der eksponentiel regression.

withi Gym)
Fl1) = evalf] 3]( ExpReg(DATA, 1)) :
1)

981.221.0875'

(c) Fordoblingstiden beregnes.

In(2
Tontoas = = N2 _ 5063411088

(1.0875)

Dvs. hvert 8 ar fordobles industrirobotterne ifglge modellen. Pastanden fra IFR siger,
at der arligt vil vokse mellem 12-14% flere robotter, det giver beregningen.

In(2
Torer = - N2 616255375
n(

1+0.12)

Da Torpr < Tonodel, Sa folger det, at modellens forudsigelse er langsommere end hvad
pastanden er fra IFR.


https://matematikhfsvar.page.tl/

Skriftlig matematik A

Matematik Universet 29. maj 2019

Opgave 3.

(a)

Ved at se pa figuren kan man opdele alle cirkler i fire dele, sadan sa man har to rette
vinkler kaldet v samt vinkel w og v. Se evt. figuren nedenfor.

Da alle cirkler danner en ligesidet trekant samt at oplysningen om trekanten er sym-
metrisk om fgrsteaksen, sa er w = 60°. Da u = 90°, sa er

v=2u—w=2-90°—-60° = 180° — 60° = 120°
Eftersom summen af alle vinkler skal give 360°.

Det er tilstrackkeligt at regne leengden og bredden af et modul. De andre moduler har
samme mal. Ved afleesning af begge cirkelligninger er y = 200, dvs. laengden af et
modul er 200cm, og bredden er den numeriske differens ved radius, sa 135 — 95 = 40,
dvs. bredden af et modul er 40cm.

Leengden fra tidligere var 200cm, en total side er 400cm lang, sa dermed ma man
anvende Pythagoras til at finde den afstand fra origo til det sted, hvor cirkelligningen
kan danne en ligesidet trekant.

200% + a® = 400> <— a = 346.42

Dvs. fgrstekoordiaten til cirkelligningen er x = 346.42 og andenkoordiaten er 0. Da det
er den ydre cirkelligning der er tale om, sa er radius » = 135. Det giver cirkelligningen

(z — 346.42)% + y* = 135°

Forst bestemmes grundarealet af sandkassen. Man starter med en trekant med
sideleengder 400, dvs.

1
Tivekant = 3 400 - 400 - sin(60) ~ 69282.03232
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Der er tre indre rektangler (ikke moduler) med laengde 400cm og bredde 95cm, sa
Atre rektangler = 3 - 400 - 95 = 114000

Der er tre indre cirkler. Disse tre deles i tre lige store dele. Det svarer i virkeligheden
til arealet af en indre cirkel, sa

Aindre cirkel — T * 952 = 28352.87370
Samler man det hele fas
AGrundareal = 69282.03232 + 114000 + 28352.87370 = 211634.9060

Dvs. grundarealet (i cm) er 211634.9060cm?. Dertil ganges hgjden h = 30cm pa, sadan
sa
V = 211634.9060cm? - 30cm = 6349047.18cm?

Dette omregnes til meter ved at dividere med 10°, sa

V = 6.349m3
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Opgave 4.

(a) v =5° giver tallet
a = tan(5°) &~ 0.08748866355,

sa den rette linje [ er y = 0.08748866355x.

(b) I Maple 2019 regnes hgjden og bredden.

Ax) =-387-1077 2% — 0.827-x + 535 -
h=/10)
h=3535.
b= inmrervalselve( flx) = 008748866355 x, x=0..10000)
b=[271.9804627]

Dvs. hgjden er 535cm og bredden er 272cm.

(c) Arealet af sejlet beregnes i Maple 2019.

271.9804627

4= L (f1x) — 0.08748866355 x) dv

A= 85731.73001

Vi ser, at sejlet er ca. 85732cm?, det svarer til 8.57m?.

(d) Heeldningen for tangenten svarer netop til heeldningskoefficienten, hvorfor @ = 2= =

0 D, /(1) = 2.

T2—T1
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Opgave 5.

(a) Vha. Maple 2019 kan man definere alle punkterne. Dernaest kan man opstille to

vektorer 1@ og 1@ Foretages et krydsprodukt pa vektorerne fas en normalvektor til

planen . Denne samt planens ligning anvendes med punktet A, sa planens ligning for
a kan fremstilles i rummet.

estart; with( Glm)
= [L2-1]z

-I
—
4B == (B—4) ; 4
= —
48 = AC

B
AC

[-2,0.3]: €= [3.4-1]:
= (0 —A4):

-8 (x—1)+8(y—2)

—81—10+8_1—2:—EI

Vha. Maple 2019 kan man definere planen s normalvektor, samt definere retningsvek-
toren for linjen /. Pa den made kan man bestemme vinklen mellem disse vektorer. Den

vinkel der fremkommer fratreekkes 90, sadan sa den faktiske vinkel mellem linjen og
planen kan findes.

—
7.-3,8):
ff‘ {
;lr = {2 -2 —]_| :
— =
=9) — wnﬁr!{nﬁ__ a})
v=2123186251
Beregning:

(1.-3.8).(2.-2.-1)

v="90- r'mf'as[ - - = - =
J7R+ -3+ 8 22+ (22 + (-1)?
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Opgave 6.

(a)

For at se, om f(z) kan vere en lgsning til differentialligning I, 1T og III sa er det
en god idé med kendskab. Her vides det, at hvis ¢y = ky, sa er den fuldsteendige
Igsning y = Ce*. Det opfylder funktionen f ikke. Den fuldsteendige lgsning til
differentialligningen y' = kz er y = k32 4+ C, det viser sig, at f(z) er pa samme form,
hvorfor f(z) lgser differentialligning II. Dette kan eftervises ved

1

f(z) = 5% = 0.5z

Hvilket preecist svarer til ¢y’ = 0.5x

Losningen til differentialligningen I er y = C'e**/2. Grafisk er den indre et andengrad-
spolynomium, sa enten er funktionen aftagende og sa voksende, eller omvendt. Dette
stemmer ikke med grafen for linjeelementerne. Lgsningen til IT kan ses i (a), dette
viser et andengradspolynomium, hvilket ogsa strider imod grafen for linjeelementerne.
Derimod er lgsningen til differentialligningen III netop en eksponentialfunktion, som
er enten voksende eller aftagende alt efter konstanten der multipliceres pa lgsningen

til y.

En anden made at svare pa denne opgave er, at have kendskab til eksponentialfunktio-
nens grafiske opfgrsel. Pa den made kan man slutte, at lgsningen til differentialligning
IIT tilhgrer grafen for linjeelementerne.

En tredje made at svare pa denne opgave er, at linjeelementerne ikke ma athaenge af
variablen x, hvorfor kun type III overholder denne betingelse.

Opgave 7. Anvend dit dokument om sferisk geometri.

()

(b)

Kuglekoordinaterne for Kgbenhavn og Paris er hhv.

{34.32;12.57} og {41.14;2.34}

Vha. opgave (a) og Maple 2019, kan vi beregne afstanden fra Kgbenhavn til Paris.

with|Gym)
Ved cosinusrelationerne fas
¢ er ukendt. a=41.14 0g b=3432
Vinkel C er
1257 —234
10.23
solve( Cos(c) = Cos(41.14) - Cos(34.32) + Sin(41.14) -Sin(34.32) -Cos(10.23), ¢)
9238972924

Omregning giver det afstanden

_ 2-Pi-6378-9.238972924

- 360

d=1028455670

Afstanden er 1028.5km.
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(c¢) Via Maple 2019 kan vi beregne koordinaterne pa kortet.

Rektangul®re koordinater til Kebenhavn:

6378 -Sin(34.32) -Cos(12.57)

3509.814833
6378 -5in(34.32) -Sin(12.37)

782.6072352
6378 -Cos(34.32)

5267.599999
Rektangulzre koordinater til Paris:
6378 -Sin(41.14) -Cos(2.34)

4192594697
6378 -5in(41.14) -Sin(2.34)

171.32378356
6378 -Cos(41.14)

4803 299060

iv—Kebenhavn
2-6378 3500814833 2-6378-782.6072352
(wv) = [ 5267.599990 + G378 5267.399999 + G378 J
750000 : 750000

(1 v) =(0.005125964371, 0.001142971067)

Dws._ de fysiske koordinater for Kebenhavn pa korteter: (5 126m, 1.143m )
iv—Paris

2-6378-4192 5940697 2-6378-171.323785%6
(1) = 4803 299060 + 6378 4803 299060 + 6378
750000 : 750000

(2 v) = (0.006377403039, 0.0002606025409)
Dws. de fysiske koordinater for Paris pa kortet er: (6.377m, 0.261m)
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